

Р Ъ Ч Ъ

къ воспитанникамъ Сумскаго реального училища по освященіи въ немъ храма 5 октября, 1886 года.

Любезные юноши!

Для васъ устроенъ и освященъ этотъ прекрасный храмъ; къ вамъ я обращаю и слово мое по поводу этого радостнаго событія.

Присутствіе христіанскаго храма въ учебномъ заведеніи даетъ понятіе о христіанскомъ воспитаніи учащагося въ немъ юношества. Да и какое можетъ быть иное воспитаніе въ христіанскомъ государствѣ, а тѣмъ болѣе въ нашемъ православному отечествѣ, въ которомъ вся жизнь и сила созданы вѣрою и христіанскими подвигами нашихъ предковъ? Это такъ, и никто изъ благомыслящихъ людей объ этомъ не будетъ спорить. Но иное дѣло имѣть убѣжденіе въ истинѣ, и иное осуществлять ее въ жизни. И надобно признаться, что мы, если видимымъ образомъ и преуспѣваемъ въ приобрѣтеніи научныхъ знаній, то еще болѣе видимо слабѣемъ въ христіанской жизни и добрыхъ нравахъ. Этого не должны скрывать отъ себя и юноши, еще имѣющие время поправить недостатки воспитанія, отъ которыхъ страдаютъ ихъ предшественники.

Вы спросите: что-же мы въ этомъ можемъ сдѣлать? Отвѣчаемъ: вы, именно вы, и только вы сами съ помощію настав-

никовъ, можете стать на истинный путь христіанскаго воспитанія, принявъ къ сердцу тѣ основанія и правила, на которыхъ оно утверждается. Если въ наукѣ и при отличныхъ наставникахъ и при широкихъ курсахъ нельзя преуспѣвать безъ собственнаго прилежанія, то тѣмъ болѣе нельзя вамъ и при полныхъ урокахъ Закона Божія сложиться внутренно въ добрыхъ людей и гражданъ безъ усиленнаго труда въ духовномъ самоисправленіи и самоусовершенствованіи. Если нельзя привить къ душѣ юности познаній, пріемлемыхъ только умомъ, безъ собственныхъ упражненій, то тѣмъ болѣе нельзя направить къ совершенству всего духа,—ума, сердца и свободы безъ собственныхъ усилій въ устроеніи себя по идеалу истиннаго человѣческаго совершенства, начертанному въ христіанскомъ ученіи.

Итакъ, христіанское воспитаніе точнѣе можно назвать *самовоспитаніемъ*. Только самъ человѣкъ, какъ существо свободное, самообладающее, во внутренней жизни сокровенное, для наблюденій со стороны мало достъпное, можетъ вести внутри себя эту трудную работу самоусовершенствованія. Успѣхи и недостатки знанія въ наукахъ провѣряются экзаменами, но тайныя расположенія сердца, но зарождающіеся въ глубинѣ души пороки и страсти, которыя прорываются наружу большею частію уже тогда, когда онѣ трудно исправимы,—ни для кого не видимы, по слову Апостола: „кто изъ человѣковъ знаетъ, что въ человѣкѣ, кромѣ духа человѣческаго, живущаго въ немъ?“ (1 Кор. 2, 11).

Поэтому теперь начинайте и съ усиліемъ изучайте и примѣняйте къ дѣлу эту трудную науку самовоспитанія, которая составляетъ задачу всей вашей жизни,—отъ юности до старости, и наконецъ до того страшнаго испытанія, которое предстоить всѣмъ намъ на судѣ Божіемъ и рѣшить на вѣки нашу участь.

Для успѣшнаго исполненія этой великой задачи прежде всего утвердите въ умахъ своихъ убѣжденіе, что только христіанское міросозерцаніе, т. е. христіанскія понятія о Виновикиѣ нашего бытія, о мирѣ, о цѣли нашей жизни, о нашихъ духовныхъ потребностяхъ, о нашихъ нравственныхъ законахъ

и обязанностяхъ,—только эти понятія указываютъ намъ прямой путь къ нравственному совершенству. Не вѣрьте никому, что человѣческая наука можетъ открыть и уравниять намъ этотъ путь. Древніе философы думали больше насъ, искали пути къ счастію и совершенству усерднѣе, чѣмъ мы, и доходили до отчаянія отъ невозможности познать истину безъ откровенія свыше. Потому намъ, обладателямъ божественнаго откровенія, нельзя безнаказанно отречься отъ него: вѣчное блужданіе умовъ, безвыходныя противорѣчія, самыя грубыя заблужденія, а за ними пороки и бѣдствія постигнуть, и уже постигаютъ, и нашъ христіанскій міръ, какъ было съ міромъ языческимъ, если отречемся отъ *Единого нашего Учителя Христа* (Мѡ. 23, 8). Присмотритесь къ жизни: уже и теперь вы своими глазами можете видѣть опытные доказательства того, какъ гибнетъ молодость, отдавшая себя на нравственное разграбленіе ложнымъ ученіямъ и лживымъ учителямъ.

Потомъ усвойте себѣ убѣжденіе, что начальныхъ уроковъ въ богопознаніи и благочестіи, которыми большинство нашихъ образованныхъ людей пробавляется всю свою жизнь, мало для приобрѣтенія христіанскаго міровоззрѣнія, что христіанская наука безгранична, какъ сама божественная жизнь, къ общенію съ которой призванъ духъ человѣческой. Наука исправленія и врачеванія грѣшныхъ душъ человѣческихъ сложнѣе, обширнѣе и труднѣе всѣхъ наукъ естественныхъ; изученіе себя и исправленіе своихъ недостатковъ подъ ея руководствомъ есть непрестанная, трудная, хотя вмѣстѣ и питательная и утѣшительная работа. Итакъ, положивъ здѣсь начало, приобрѣтите вкусъ и любовь къ христіанской наукѣ; изучайте ее по библіи, твореніямъ великихъ христіанскихъ писателей, по исторіи вѣры и Церкви Божіей во всѣхъ вѣкахъ; полюбите христіанскую литературу по предметамъ обширную, по содержанію глубокую, по вліянію на развитіе ума незамѣнимую. Ее у насъ свѣтски образованные люди не цѣнятъ, потому что не знаютъ и не понимаютъ ея великаго значенія; между тѣмъ какъ только въ связи съ нею и всѣ человѣческія науки получаютъ то особое освѣщеніе, тотъ особый высшій смыслъ и значеніе, по которому и свѣдѣнія, необходимыя

только для земной жизни, обращаются въ пособіе къ богопознанію и нравственному самоусовершенствованію.

Далѣе,—проводите съ помощію самонаблюденія въ своемъ сознаніи глубокую и ясную черту, раздѣляющую въ вашей душѣ двѣ стороны,—добрую и худую, или, какъ говоритъ Слово Божіе, *ветхало и новаго чловѣка*, но не смѣшивайте одной стороны съ другою. Не вѣрьте ученію утверждающему, что наши недостатки и пороки принадлежать намъ отъ самаго созданія, что чловѣкъ сотворенъ съ ними, что паденія чловѣка, разстроившаго его природу, не было. Это ложь наиболѣе опасная, такъ какъ она узаконяетъ беззаконія, освобождаетъ чловѣка отъ отвѣтственности за преступленія, и обращаетъ не только личную, но и общественную жизнь въ то страшное смѣшеніе добра и зла, которое составляло неразрѣшимую загадку и неисправимое несчастіе чловѣчества до христіанства. Какъ наблюдатели собственной внутренней жизни, съ тою бдительностію, какою требуетъ отъ насъ христіанское ученіе, слѣдите за своими помыслами, ощущеніями и желаніями,—и сама совѣсть ваша скажетъ, что исходитъ, какъ сказалъ Господь, изъ поврежденнаго грѣхомъ сердца нашего (Мѣ. 15, 19) и что изъ высшей духовной области, озаряемой благодатію Божіею, и изъ стремленій нашего внутренняго новаго, возрожденнаго чловѣка, „созданнаго по Богу въ праведности и святости истины“ (Ефес. 4, 24). Ваша собственная совѣсть оцѣнитъ и осудитъ все злое, возникающее въ васъ, и ваше собственное сердце съ радостію будетъ встрѣчать все доброе, раждающееся въ вашихъ помыслахъ и желаніяхъ. Перенесите все ваше сочувствіе, все ваше вниманіе къ этой свѣтлой сторонѣ вашего духа, и съ усиліемъ отвергая все злое, возбуждая и питая въ себѣ все доброе, вздыхайте ко Господу непрестанно о помощи въ этой тяжелой борьбѣ со зломъ, живущимъ въ насъ самихъ, и обступаящимъ насъ отовсюду въ видѣ смущеній и соблазновъ во всю нашу жизнь. Недостатокъ этой бдительности и борьбы называется въ Словѣ Божіемъ, какъ вы сами знаете, нравственнымъ сномъ, во время котораго врагъ всѣваетъ въ души нашей плевелы посреди пшеницы, а совершенное отсутствіе

и отрицаніе этой бдительности равносильно добровольному преданію себя во власть зла, и ведетъ къ той духовной смерти, въ которой, по слову Спасителя, человѣкъ, какъ мертвый трупъ, становится безчувственнымъ ко всѣмъ вліяніямъ и внушеніямъ истины и Божіей благодати. Это и есть прямое послѣдствіе тѣхъ ложныхъ ученій, которыя, отрицая нашу духовную жизнь и паденіе человѣка, представляютъ его по самой его природѣ дикимъ животнымъ съ необузданными стремленіями, хищническими желаніями и ненасытною жадною порочныхъ наслажденій.

Наконецъ, со всевозможною заботливостію воспитывайте и укрѣпайте въ себѣ силу воли, которая, какъ нынѣ изобрѣтенный *винтъ* въ кораблѣ, движетъ нашу душу во всѣхъ направленіяхъ. Вы знаете, что когда этотъ механизмъ въ исправности, корабль идетъ быстро, а когда поврежденъ, или сломанъ, корабль останавливается и становится жертвой буръ и волненій. То же бываетъ и съ душою нашею при поврежденіи нашей свободной воли. Слабость воли есть великій недостатокъ нашихъ современныхъ молодыхъ поколѣній: всё имъ тяжело, всё для нихъ трудно; вездѣ они ищутъ перемѣнъ, облегченія, удобствъ, нѣги и покоя, такъ что и самая жизнь, когда она соединена съ трудомъ и лишеніями, становится для нихъ въ тягость. Между тѣмъ опытъ говоритъ, что дѣятельность, трудъ, борьба,—это и есть истинная жизнь человѣка, а побѣда и есть истинная его радость и счастье. Въ борьбѣ растетъ нашъ духъ, въ преодоленіи препятствій торжествуетъ. Эта борьба, соединяемая съ торжествомъ побѣды, и есть зачатокъ истиннаго блаженства нашего духа, которое предназначено ему въ вѣчной жизни, гдѣ обѣтованный покой будетъ состоять не въ бездѣйствіи, а въ легкомъ свободномъ отъ земныхъ препятствій, но непрерывномъ дѣятельномъ восхожденіи къ совершенству и счастью. Способность къ этой блаженной жизни и пріобрѣтается здѣсь на землѣ единственно возрастаніемъ и укрѣпленіемъ нашего духа сначала въ побѣдѣ надъ препятствіями къ добру, а потомъ въ усиленномъ воплощеніи въ себѣ самого добра полезно и богоугодною дѣятельностію, которая силою навыка обращается сна-

чала въ любимую, а потомъ въ радостную и блаженную. Поэтому всякое дѣло великое и малое,—умственное, нравственное, житейское, лишь-бы оно было честное,—съ терпѣніемъ, выдержкою, съ нѣкоторымъ упорствомъ одолѣвайте и доводите до конца... Не говорите себѣ: это можно отложить, это неважно,—можно оставить, это можно сдѣлать какъ нибудь. Эти внушенія, подкрадывающейся къ вамъ лѣности и небрежности, суть черви изтачивающіе самую, такъ сказать, сердцевину вашего духа, вашу свободную волю. Плоды, которыми питается духъ нашъ состоятъ главнымъ образомъ не въ томъ, что онъ добылъ, приобрѣлъ, что имѣетъ, хотя-бы въ видѣ богатства, или почести, а въ томъ, что онъ самъ этого достигъ, что онъ всё преодолѣлъ, что не изнемогъ на пути, что онъ на своемъ поприщѣ—побѣдитель. Поэтому трудолюбивый земледѣлецъ въ своемъ черномъ трудѣ часто имѣетъ большій нравственный успѣхъ, чѣмъ высокостоящій, но лѣнивый и вялый общественный дѣятель; поэтому и энергическій, ретивый и упорный въ дѣлѣ мальчикъ имѣетъ больше задатковъ нравственнаго успѣха, чѣмъ взрослый неустойчивый и небрежный человекъ. Въ этомъ смыслѣ всѣ труды нашей земной жизни,—самые обыденные, непримечательные, смиренные имѣютъ для насъ великое нравственное значеніе какъ школа для воспитанія энергіи и силы нашего духа. Это и значитъ во всякомъ земномъ дѣлѣ и приобретеніи, по слову Спасителя: „въ Бога богатѣть“ (Луки 12, 21), т. е. съ каждаго даже внѣшняго труда и вещественнаго стяжанія при благочестивомъ настроеніи собирать жатву для укрѣпленія силы нашей воли и возрастанія нашего духа. Замѣтьте опытъ вашей еще дѣтской жизни: когда вы больше счастливы,—уклонившись отъ предстоящаго вамъ труда, или отдыхая послѣ честной и упорной работы? Конечно, въ послѣднемъ случаѣ. Вотъ ключъ къ разрѣшенію вопроса о вашемъ свободномъ нравственномъ преуспѣяніи.

Благодарите Бога за дарованіе храма вашему заведенію, будьте признательны и къ жертвователю съ такою заботливостію и щедростію его украсившему ¹⁾, и пользуйтесь бого-

¹⁾ Д. Ст. Сов. И. Г. Харитоненко.

служеніями и таинствами, въ храмѣ совершаемыми, какъ источниками высшихъ духовныхъ силъ для вашей нравственной жизни. Въ неопустительномъ посѣщеніи богослуженій приобрѣтайте внутреннее чувство общенія вашего духа съ Богомъ; въ молитвахъ и таинствахъ ищите просвѣтлѣнія вашего ума, очищенія сердца и благодатной помощи въ вашихъ трудахъ и въ борьбѣ съ вашими недостатками и немощами; а въ благоговѣйномъ предстоянніи предъ Богомъ съ собранностію мыслей, бодростію тѣла, покорностію Церкви въ исполненіи ея уставовъ упражняйте вашу волю и свободу. Церковь даетъ намъ и начальныя и высшія уроки нравственнаго самовоспитанія. Любите ее: она не напрасно называется нашею матерію.
